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Mikä ihmeen Poh-
janmaa…

50-70 luvulla oli Pohjanmaal-
la monta suhteellisen suurta
kuljetusliikettä.  Osuus ver-
rattuna muun maan kuljetus-
liikkeisiin oli joko suurempi tai
ainakin näkyvämpi.  50-60 lu-
vuilla oli mukana sellaisia ni-
miä kuin Aspås, Fredman,
Käcko, Langers, Lillträsk,
Lindqvist & Malm, Nyholm,
Sand, Siili, Smeds, Widjeskog,
Wiljamsson, Åkerholm jne.
Näiden kuljetusliikkeiden au-
tot olivat tuttu näky niin 2-
kuin 3-tien käyttäjille.

Kaikki sen ajan kuljetusyrit-
täjät olivat tosiyrittäjiä, joiden
työsuoritus oli valtava ja sel-
västi suurempi kuin mitä se
on tänä päivänä.  Mutta mik-
si pohjanmaalaiset kuljetus-
yrittäjät menestyivät vähän
paremmin kuin muut?  Kun
kuulin dosentti Markku T
Hyypän esitelmän tekemäs-
tään tutkimuksesta, syntyi

HOIDA ITSEÄSI, osa V

IHMISEN
VITAALISUUS
Edellisessä osassa käsittelimme ihmisen
vitaalisuutta ja asetimme siinä kysymyksen, että
onko vitaalisuuteesi ja terveyteesi merkitystä
millä alueella asut Suomessa tai millaisessa
ympäristössä elät tai mihin ryhmittymään kuulut.
Yritämme tällä kertaa löytää vastausta tähän.

TEKSTI:  RAINER NYMAN

ahaa-elämys ja asia alkoi
kiinnostaa enemmänkin.

Dosentti Hyypän tutkimus
koski ns. ruotsinkielistä ran-
nikkoaluetta Kristiinankau-
pungista Kokkolaan (ks.
kartta), jota verrataan Poh-
janlahden ns. suomenkieli-
siin alueisiin niin etelässä
kuin pohjoisessa sekä varsi-
naiseen Manner-Suomeen.

Pohjanmaan ruotsinkielisellä
alueella eletään keskimäärin
yhtä vanhoiksi kuin Japanis-
sa, Islannissa ja Ahvenan-
maalla – naiset 82 ja miehet
77 vuotiaiksi.  Tämä Suo-
men ruotsinkielinen väestö
kuuluukin maailman pit-
käikäisimpiin ihmisiin.
Ruotsinkieliset miehet kuo-
levat yhdeksän vuotta ja
naiset melkein viisi vuotta
vanhempina kuin suomen-
kieliset samalla seudulla.
Missään muualla Euroopas-
sa ei ole todettu, että vä-
hemmistö eläisi enemmistöä
terveemmin ja pitempään.
Keskiverto ruotsinkielinen

jatkaa terveenä töissä 2-3
vuotta sen jälkeen kun suo-
menkielinen on siirtynyt työ-
kyvyttömyyseläkkeelle.  Ke-
lan työkyvyttömyyseläketilas-
toissa Vaasan läänin kunnista
19 parasta sijaa menee ruot-
sinkielisille kunnille.

Kun Kelan tutkimus- ja ke-
hitysyksikössä on tutkittu
asiaa tarkemmin on todettu,
että perimän osalta kolme
neljästä Pohjanmaan ruot-
sinkielisistä omaa samanlai-
sen perimän kuin muut suo-
malaiset, joten sen vaikutus
on varsin pieni.  Luonto ei
myöskään poikkea merkittä-
västi, koska vertailualueet si-
jaitsevat niin etelä- kuin poh-
joispuolella rannikkoalueella.

Pohjanlahden ruotsinkielisten
miesten terveys ei voi myös-
kään johtua merikalan syömi-
sestä, sillä heti kielirajan ta-
kana samalla rannikolla sa-
moja kaloja syövät suomen-
kieliset miehet kuolevat 4-5
vuotta nuorempina.

Myöskään tupakoinnissa ei
tiettävästi ole suuria eroja,
joten tupakanpolton vaiku-
tus ei selitä miesten kuollei-
suuden alueellisia eroja.

Sen sijaan syömis- ja juo-
miskulttuuri on ruotsinkieli-
sellä Pohjanmaalla erilaista
kuin muualla Suomessa.

Pidot, juhlat ja yhdessäolo
kuuluvat suomenruotsalai-
seen perinteeseen.  Juomi-
nen ei ole humalahakuista.
Suomenkielinen juo humala-
hakuisesti ja vihapäissään
tarttuu herkästi kättä pitem-
pään.  Seuraukset näkyvät
tauti- ja kuolleisuustilastois-
sa.  Ruotsinkieliset juovat
kyllä viinaa ainakin yhtä
paljon, mutta humalahakui-
sesti kolme kertaa harvem-
min kuin suomenkieliset.

Verenpaineissa ei tiettävästi
myöskään ole merkittäviä
eroja ruotsinkielisten ja suo-
menkielisten miesten vä-
lillä.

Koulutustaso
ruotsinkielis-
ten ryh-
mässä
on
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lähes samanlainen kuin suo-
menkielisessä.  Varallisuus-
asteessa ei myöskään ole
eroja, suurimmat ryhmät ovat
pienviljelijät ja kalastajat eli
vastaavanlaiset kuin suomen-
kielisessä vertailuryhmässä.

Alueen ruotsinkieliset suo-
malaiset osaavat ruotsinkie-
len lisäksi myös suomea,
vaikka joillakin se on hive-
nen kankeaa.  Kaksikieli-
syyden ansiosta he pystyvät
hyvin seuraamaan niin Suo-
men kuin Ruotsin TV/ra-
dion informaatio – kulttuuri-
ohjelmaa.  Eri tietolähteiden
analysointi ja erilaisten kult-
tuurien läheinen seuranta
vahvistaa varmaankin alu-
een henkilöiden itsetuntoa.

Syyt pitkäikäisyyteen ja
terveempään elämään eivät
siis johdu perimästä, luon-
nosta, ravinnosta, nautinto-
aineista, koulutuksesta tai
taloudesta.  Mutta mistä
suurin ero sitten syntyy?

Tutkimusten mukaan ruot-
sinkielisten miesten itsetun-
to on vahvempi kuin suo-
menkielisten.  Ruotsinkieli-
sellä alueella ihmisillä on ih-
missuhteita, joihin turvaudu-
taan.  Ihmissuhteet syntyvät
sosiaaliverkostosta, johon
kuuluu urheilu- ym. seuroja,
harrastuspiirejä, kylätoimi-
kuntia, Martta-yhdistykset,
vapaa palokunnat ym.  Alu-
een ihmisille on rakentunut
sosiaalinen pääoma, josta
saadaan sääntöjä, toiminta-
malleja ja siihen kuuluva si-
dosryhmä, joka opettaa näi-
tä eri sääntöjä ja toiminta-
malleja.

Yksinkertaisena yhteenve-
tona voisi todeta, että Poh-
janmaan ruotsinkieliset ovat
duurikansaa, kun taas suo-
menkieliset ovat mollikan-
saa.  Kun  kuuntelee alueen
lauluja, niin huomaat tämän
kulttuurieron.

Lähteet: Dosentti Markku T.
Hyypän tutkimukset

Vielä kertauksena ne 10 käskyä

Muistathan ne 10 käskyä edellisistä artikkeleista?

Jos et, niin tässä ne ovat uudestaan:

·ÄLÄ POLTA

·JOS JUOT, JUO KOHTUULLISESTI

·SYÖ KUNNOLLINEN AAMIAINEN

·VÄLTÄ TURHIA VÄLIPALOJA ATERIOI-
DEN VÄLISSÄ JA VÄLTÄ ILTASYÖNTIÄ

·VÄLTÄ SOKERIA JA SUOLAA NIIN PALJON
KUIN MAHDOLLISTA

·PIDÄ PAINOSI NORMAALINA

·PIDÄ HUOLI, ETTÄ SUOLESI TOIMII

·NUKU NOIN KAHDEKSAN TUNTIA JOKA YÖ

·KUNTOILE SÄÄNNÖLLISESTI

·OLE POSITIIVINEN

Olen 37-vuotias varasto- ja
kuljetusalalla kohta tavalla
tai toisella 20 vuotta aherta-
nut mieshenkilö. Rahtarin
epäsäännölliset elämänta-
vat, tupakointi/tupakoinnin
lopettaminen, kaikenlainen
sekoilu aikanaan ja sen jäl-
keen “akottuminen” ja hyvä
sapuska muokkasivat mi-
nusta lähes 140 kiloisen pu-
naniskan. Selkä alkoi ilmoi-
tella syksyllä 2001 väsy-
mystään iskiaksen oirein,
jalkojen nivelet ilmoittivat
tuhansin salamoin viestiään.
Kuormatilaan kiipeäminen
ja ennen kaikkea sieltä alas
“pudottautuminen” saivat
lähes taiteellisia piirteitä vii-
me aikoina ennen kuin tulin
järkiini.

Syksyllä 2001 lukuisien sai-
raslomien jälkeen ja tervey-
denhuollon kautta “arvaus-
keskuksen” lääkäri antoi lä-
hetteen ortopedille. Helmi-
kuussa 2002 ortopedi antoi
B-lausunnon ja pääsin yli-
painoisten Tules-kuntoutus-
kurssille Hopeaniemen kun-
toparantolaan, Vihtiin. Lai-
toksen kahden viikon hoito-
jakson aikana syvennyimme
kevyempiin elämäntapoihin
ja tutustuimme kaloritaulu-
koihin. Kohdallani vaadittiin
täydellistä elämäntapojen
muutosta, mikäli haluaisin
vielä jatkaa alalla tai yleen-
säkään työelämässä yli 40-
50 ikäiseksi. Minulle laadit-
tiin henkilökohtainen ruoka-
valiosuunnitelma ja tutkittiin
asiantuntijoiden kanssa
mikä liikuntamuoto minulle
sopisi. Kurssin alkaessa
painoni oli 138,8 kg ja ve-
renpainelukemat 152/96.

Syömällä ruokavalion mu-
kaisesti ja harrastamalla kä-

Haaste 60-tonnin
keikalle mukaan

velyä, joitakin palloilulajeja
sekä hieman pyöräilyä alkoi
painoni pudota tasaisesti,
joidenkin mielestä jopa liian-
kin nopeasti. Yhtäkaikki ke-
säkuun alussa saavutin al-
haisimman painoni sitten
1980-luvun – 119,3 kg. Nyt
painoni on vakiintunut näi-
hin lukemiin päivittäin syö-
dyn ravinnon määrästä riip-
puen. Mikäli olen kotona
punnitsen itseni joka ilta ja
työmatkoista riippuen vä-
hintään kerran viikossa.
Vaa’an viisari seilaa 119-
121 kg:n välillä. Painon pu-
toaminen on nyt hidastunut
ja olen harjoitellut sen hal-
lintaa näissä lukemissa.

Olipahan mistä ottaa ja olo
on nyt kyllä viimesyksyisiin
verrattuna ainutlaatuinen.
Salilla 20 kg:n “limppu” tun-
tuu hervottomalta ja varsin-
kin kun sitä ajattelee mu-
kaansa jatkuvasti kannetta-
vaksi. Sokerittomat, vähä-
rasvaiset ja ennen kaikkea
“jyrsijän” apetta – niistä se
löytyi ja ajan oloon niistä
opin oikein tykkäämään.
Voin taata, ettei raskaim-
mankaan nyytinraatajan tai
TIR-miehen tarvitse olla
nälissään, vaikka yhtäkaikki
nälästäkin on hyötyä ja sen
tunteen oppii sietämään.

Kannustan kaikkia kookkai-
ta kollegoja samaan savot-
taan. Kaikilla elämän alueil-
la saavutetaan uusia ulottu-
vuuksia kun tehdään tulos-
ta.

Kaikille tiellä liikkuville alas-
ta riippumatta, turvallista
matkaa ja hyvää syksyn jat-
ketta.

Terveisin jnro 990973 Esa-
Pekka Karvinen


